

铁路等部门积极保障清明小长假旅客出行

新华社北京4月3日电 (记者樊曦 韩佳诺)清明小长假即将来临,铁路、电力、民航等部门加大运力投放,强化安全管理,采取多种服务保障措施,为旅客打造安全有序的出行环境。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,为期5天的铁路清明小长假运输3日启动,自4月3日至4月7日,全国铁路预计发送旅客7500万人次,日均发送旅客1500万人次;4月4日为客流最高峰日,预计发送旅客1750万人次。

为满足旅客假期出行需求,国铁南昌局集团公司根据客流特点,通过“智能客运分析”平台对重点方向、区段进行分析,加开往返沪杭、湘鄂、广深等重点方向长途动车组列车19对;国铁成都局集团公司成都站优化旅客进出站流线,在售票大厅、进出站口等重点区域,安排专人做好旅客乘降换乘引导;国铁太原局集团公司太原南站与地方交通部门密切协作,及时通报车站客流量和出租车、公交车需求,方便旅客快速接驳乘车。

电力方面,南方电网贵州兴义供电局成立清明保供电服务队,对辖区内铁路沿线输电线路、电动车充电桩和旅游景区电力设施开展用电安全专项检查,保障假期用电安全可靠;针对群众祭扫活动容易造成火灾隐患的情况,国网山东德州市陵城区供电公司组织运维人员对重点防火区域进行排查,全力做好电力线路走廊易燃物清理巡视和综合检修等工作;南方电网广东河源供电局提前对河源东站和管内赣深高铁沿线供电线

路进行全面检查,确保铁路运输和用电安全。

民航方面,湖北恩施机场新增呼和浩特经恩施至武汉往返航线,同时进一步强化出行服务,为特殊旅客免费提供轮椅接送、绿色通道、专人陪同等全流程服务,提升旅客出行体验;北京大兴国际机场进一步延长过夜旅客提前过检时间,国内航班旅客可在航班前一日早8点至航班当日凌晨2点期间,提前办理值机、安检手续,进入候机区享受优质的候机环境和服务。

新闻快讯

我国成功发射 遥感四十二号01星

新华社西昌4月3日电 (李国利 崔婉莹)4月3日6时56分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感四十二号01星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第515次飞行。

旅韩大熊猫“福宝”启程回国

新华社韩国龙仁4月3日电 (记者陆睿 冯亚松)旅韩大熊猫“福宝”3日离开位于韩国京畿道龙仁市的爱宝乐园,踏上回国旅程。

据悉,“福宝”将于当天晚些时候乘包机回国,将被送往四川省中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地。

启程前,爱宝乐园为“福宝”举行了欢送仪式。中国驻韩国大使邢海明表示,作为首只在韩自然繁育出生的大熊猫,“福宝”不仅促进了中韩在大熊猫保护繁育方面的研究合作,更成为两国友好的使者,拉近了中韩民众的距离。

“福宝”出生于2020年7月20日,是旅韩大熊猫“爱宝(华妮)”和“乐宝(园欣)”在韩国诞下的第一只幼崽,受到广大韩国民众喜爱,收获了“福公主”“福墩墩”等爱称。

武汉网球公开赛今秋归来

新华社武汉4月3日电 (记者乐文婉)记者3日从赛事组委会获悉,2024武汉网球公开赛将于今年10月7日至13日在武汉光谷国际网球中心举办。

作为女子网球协会(WTA)1000赛事,武汉网球公开赛级别仅次于四大满贯赛事,也是国内级别最高的三大网球赛事之一。自2019年后,该赛事已暂停举办四年。

“自2014年举办首届赛事以来,武汉网球公开赛已经诞生了许多标志性的冠军,其中包括大威廉姆斯、科维托娃和卫冕冠军萨巴伦卡。我们期望在2024的比赛中书写这项赛事历史的新篇章。”WTA首席执行官史蒂夫·西蒙说。

武汉市体育局相关负责人表示,2024武汉网球公开赛不仅能为广大球迷提供一个顶级的观赛平台,更能不断提升武汉网球运动的整体水平,助力武汉体育产业加速发展,向世界展示热情好客的魅力武汉,提升武汉的国际影响力。

都说“四五清明”,今年为啥不一样?

新华社天津4月3日电 (记者周润健)前年和去年的清明都是4月5日,到了今年为何是4月4日?不是都说“四五清明”吗,为啥今年不一样了?

天文科普专家表示,我国民间虽有“四五清明”之说,即清明是在4月5日,事实上,清明的时间并不固定,在每年公历的4月4日至6日之间变动。

二十四节气是中国人通过观察太阳周年运动,认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律所形成的知识体系和社会实践,是中国古代文明的独特创造。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍说,二十四节气是把黄道分成二十四等分点,以春分点为零点,太阳每运行15度为一个节气,等分点就是节气交节的时刻。每

个节气都有专用名,体现气候变化、物候变化、农作物生长、降水等信息。

二十四节气是根据太阳运动的规律来划分的,基本上,每个节气在一年中的日期变动不大。

“春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连。秋处露秋寒霜降,冬雪雪冬小大寒。上半年来六廿一,下半年来八廿三。每月两节日期定,最多相差一两天。”从这首朗朗上口的“节气歌”中不难看出,公历每月都有两个节气,上半年分别在每月的6日和21日前后交节,下半年则在每月的8日和23日前后交节,上下差不了一两天。

杨婧表示,具体到清明节气,它在公历中的日期只会是在4月4日、5日和6日这三天变化,具体哪天为清明,则由中国科学院紫金山天文台负责

计算和对外发布。就21世纪而言,绝大多数年份的清明出现在4日,其次为5日。

由于太阳在黄道上并非匀速运动,因此每年清明到来的交节时间各不相同。如2022年清明的交节时间是公历的4月5日3时20分,是凌晨;2023年清明的交节时间是公历的4月5日9时13分,是上午;2024年清明的交节时间是公历的4月4日15时02分,是下午。

在二十四节气中,唯有清明演变成传统节日——清明节。为了弘扬和传承民族传统文化,2008年,清明节被增设为国家法定节假日并放假一天,加上周末调休,则放3天假。此后清明节,不论是祭祖扫墓还是踏青郊游,人们都有了更为充足的时间。



春日茶园美如画

这是4月2日拍摄的重庆市永川区永荣镇白云寺村茶园景象(无人机照片)。

近期,位于重庆市永川区永荣镇的1.6万亩茶园陆续进入采摘期,呈现出春意盎然的秀美景象。近年来,永荣镇充分发挥茶叶产业发展优势,利用“三变”改革将小农户与茶产业发展有机结合,形成“合作社+农户”的股份经营模式,并积极推动茶旅融合,助力农民增收、产业增效、生态增值。

新华社记者 王全超 摄

西渝高铁重庆枢纽段首座隧道贯通

新华社北京4月3日电 (记者樊曦)记者从中国铁建股份有限公司了解到,3日,由中铁二十四局承建的西渝高铁重庆枢纽段首座隧道——枇杷岩一号隧道顺利贯通,标志着西渝高铁建设取得新进展。

西渝高铁重庆枢纽段全长约47公里,包含31座桥梁、14座隧道。据

中铁二十四局项目负责人冯文波介绍,此次贯通的枇杷岩一号隧道地处重庆市北碚区,为单洞单线隧道。该隧道与建设中的回龙坝隧道、北中梁山隧道三洞齐平,相邻最小间距2.5米。为保证施工安全和质量,施工团队制定小净距隧道施工安全管理办法,建立三洞安全联动管控机制,运

用安全智能管控系统,确保隧道安全平稳掘进。

西渝高铁是我国“八纵八横”高速铁路网中京昆通道和包(银)海通道的重要组成部分,建成后将与已建成运营的成都至重庆高铁、郑州至重庆高铁等多条线路连通,推动中西部地区路网结构进一步完善。